



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНИЯ  
КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТАМЪ

---

1-го Іюня

№ 11.

1878 ГОДА.

---

О ЛИТУРГІЇ  
бесѣда 2-я.

Объяснивъ, что значитъ слово *литургія*, когда и кѣмъ она установлена, приступимъ, братіе, къ разсмотрѣнію самого содержанія Божественной литургіи. Общее расположение ея слѣдующее: 1). Первоначально приготавляется все потребное для совершения таинства; эта часть литургіи называется *проскомидія* или приношеніе, которая совершается во время чтенія часовъ; 2) затѣмъ сами вѣрующіе приготавляются къ таинству молитвами, духовными пѣснями и чтеніемъ слова Божія,—эта часть называется *литургія оглашенныхъ*, потому что въ древности ее слушать могли и *оглашенные*, т. е. не крещенные, готовящіеся къ крещенію. 3) Послѣ сего возглашеніемъ: *есици вѣриши паки и паки миромъ Господу помолимся*, начинается 3-я часть Божественной литургіи, называемая литургіею вѣрныхъ,—тогда совершается самое таинство, бываетъ моленіе предъ св. Дарами, освященіе ихъ и самое причащеніе св. Таинъ.

Почему первая часть литургіи называется *Проскомидіею*

или, какъ мы уже сказали, *приношениемъ?* Потому что древніе христіане, храня повелѣніе Господне: *да не явишися предъ Господемъ Богомъ тощъ*, т. е. безъ всякаго дароприношенія, въ дни воскресные и праздничные, также въ дни памяти святыхъ и поминовенія усопшихъ, имѣли обыкновеніе *приносить изъ домовъ своихъ къ алтарю хлѣбъ и вино*, какъ вещество, необходимое при священнодѣйствіи литургіи, прося священнослужителей о *воспоминаніи*. Надъ сими приношеніями священникъ совершалъ моленіе, прося Господа благословить и принять оныя въ жертву и помянуть какъ принесшихъ, такъ и тѣхъ, въ память которыхъ они были принесены,— потомъ, избравъ лучшій изъ принесенныхъ хлѣбовъ и достаточный къ причащенію братіи и вливъ въ чашу опредѣленную мѣру вина, смѣшаннаго съ водою, приготовляль ихъ съ приличными молитвами къ священнодѣйствию; изъ оставшихся приношеній устроема была, по совершенніи Евхаристіи, общая трапеза или, такъ называемая тогда, *вечеря любви*, для клира и всѣхъ вѣрныхъ.

Какое духовное знаменование имѣть проскомидія?

Мы сказали, что Божественная литургія изображаетъ все дѣло искупленія, совершенное Господомъ нашимъ на землѣ, служить воспоминаніемъ всей земной жизни; поэтому въ первой части литургіи, называемой *проскомидію*, воспоминается преимущественно, по разумѣнію св. Отцевъ, рождество и младенчество Господа нашего; почему и мѣсто для проскомидіи, т. е. жертвенникъ, напоминаетъ въ то время мѣсто Рождества Христова или святую пещеру Виолеемскую, а *дискосъ*, или блюдце, на коемъ полагается часть хлѣба для таинства, знаменуетъ ясли, въ коихъ положенъ былъ Божественный младенецъ.

Проскомидія совершается слѣдующимъ образомъ: предъ началомъ совершеннія ся священникъ и діаконъ исходятъ изъ

алтаря къ царскимъ вратамъ и здѣсь молять Господа, чтобы Онъ укрѣпилъ ихъ на предлежащую службу, чтобы сподобилъ неосуждено предстать страшному престолу Его и совершить безкровное священное действие. Потомъ, обратившись къ народу, кланяются предстоящимъ, испрашивая отъ нихъ, а въ лицѣ ихъ отъ всѣхъ человѣковъ, прощенія въ своихъ согрѣшеніяхъ противъ нихъ, такъ какъ безъ примиренія въ оскорблѣніяхъ ближняго Спасителя запрещаетъ приступать къ алтарю,— съ тѣмъ вмѣстѣ испрашивая и общихъ о себѣ молитвъ для благопосѣщенія совершеннія безкровной жертвы.— Возвратившись внутрь святаго алтаря и облачившись въ священные одежды, они умываютъ руки свои— въ знаменіе духовной чистоты и непорочной совѣсти, съ которыми они приступаютъ къ священному действию.

Въ слѣдъ за симъ начинается самое приготовленіе даровъ, необходимыхъ для таинства Евхаристіи, хлѣба и вина, растворенного водою. Хлѣбъ приготавляется въ пяти просфорахъ, въ воспоминаніе чудеснаго насыщенія пятью хлѣбами пяти тысячи народа.

Взявъ одинъ изъ принесенныхъ хлѣбовъ, священникъ знаменуетъ его копіемъ крестовидно и говоритъ трижды: *въ воспоминаніе Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.* Потомъ изъемлетъ копіемъ изъ онаго частицу съ полнымъ изображеніемъ крестной печати, изображаемой на просфорѣ, и полагаетъ среди дискоса. Эта частица называется *агнцемъ*, такъ какъ изображаетъ Господа Иисуса Христа—Агнца Божія, закланнаго на крестѣ за грѣхи мира. При изъятіи изъ просфоры Агнца священникъ воспоминаетъ слѣдующія пророчества Исаіи, относящіяся къ рождеству и страданіямъ Богочеловѣка: яко овча на заколеніе ведеся и яко агнецъ непорочень, прямо стригущаго его безгласенъ, тако не отверзаетъ усть; во смиреніи Его судъ Его

взялся (т. е. по крайнему своему истощанию, онъ принялъ неправедное осужденіе, преданъ былъ на пропятіе) родъ же Его кто исповѣсть.

Хотя въ проскомидіи, какъ сказали мы, преимущественно воспоминается рождество и младенчество Господа нашего; но такъ какъ проскомидія есть часть литургіи предуготовительная, такъ какъ настояще дѣйствіе есть приготовленіе святыхъ даровъ къ совершенному священодѣйствію—главнымъ же предметомъ воспоминанія на Божественной литургіи служать страданія и смерть Господа нашего, которыми Онъ совершилъ дѣло нашего спасенія, то на проскомидіи воспоминаются и спасительныя Его страданія, тѣмъ болѣе, что самое рожденіе Его было началомъ страданія, т. е. униженнаго Его состоянія, что оно было не что иное, какъ приготовленіе Его къ смерти за грѣхи міра. Посему—то далѣе священникъ, произнося сіи слова: *жреческій агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра за мірскій животъ и спасеніе*, крестовидно разсѣкаетъ его со стороны, противоположной печати и потомъ прободаетъ его концемъ съ правой стороны, въ воспоминаніе того, что одинъ отъ воинъ па крестъ концемъ ребра его прободѣ. Для изображенія крови и воды, истекшихъ изъ прободенного ребра Господа, вливается въ святую чашу вино и воду.

Изъ второй просфоры изъемляется частица въ честь и память пресвятаго Богородицы и полагается по правую сторону Агнца. Изъ третіей просфоры изъемлются, по образу девяти чиновъ Ангельскихъ, девять частицъ, изображающихъ девять ликовъ св. угодниковъ Божиихъ, оныя частицы располагаются съ лѣвой стороны святаго Агнца—въ три ряда. Такимъ образомъ возлѣ святаго Агнца, какъ главы и царя своего, собирается вся церковь небесная, всѣ святые Божіи, которые и ходатайствуютъ о нась предъ Господомъ, какъ

меньшихъ братіяхъ своихъ, приготовляемыхъ къ тому же торжеству небесному, котораго они удостоились богоугодными дѣлами своими.

Изъ остальныхъ двухъ просфоръ вынимаются частицы въ память живыхъ и усопшихъ, съ произнесенiemъ именъ ихъ; сіи частицы полагаются предъ святымъ Агнцемъ и въ свое время, на литургіи, соединяются съ кровію Христовою во св. Агнцѣ и такимъ образомъ, какъ изъясняютъ св. Отцы, каждая частица хотя не пресуществляется въ Тѣло Христово, но причащается освященія и доставляетъ душѣ, о которой принесена, благодать, общеніе (со Христомъ) умное. Видите, послѣ сего, братіе, какъ важно и спасительно поминовеніе душъ живыхъ и умершихъ на Божественной литургіи и что поминовеніе сіе есть непремѣнныи долгъ нашъ, налагаемый на насъ заповѣдю христіанской любви къ сродникамъ и братіямъ нашихъ. Не будемъ же забывать сего долга, представляя, что и мы имѣмъ нужду въ молитвахъ братій нашихъ и особенно то, что иѣкогда, если здѣсь не будемъ совершенно очищены отъ грѣховныхъ сквернъ, тамъ въ другой жизни, будемъ иметь одно утѣшеніе и помощь,—въ молитвахъ оставшихся на землѣ братій нашихъ и въ жертвоприношениі за насъ на литургіи. Вспомянувъ живыхъ и усопшихъ и потомъ собственное недостоинство, священникъ молится съ діакономъ о предложенныхъ святыхъ дарахъ, чтобъ Господь принялъ ихъ въ пре-небесный свой жертвеникъ, помянулъ принесшихъ сіи дары и тѣхъ, за кого они принесены и потомъ совершаеть обычный отпustъ.

## Изъ публичныхъ чтеній въ Митрофановомъ монастырѣ.

*Счастіе на землѣ возможно  
только для истиннаго Христіа-  
нина.*

Многіе думаютъ и говорятъ, что на землѣ нѣтъ и не можетъ быть истиннаго счастія для человѣка. Дѣйствительно, всегда и вездѣ мы видимъ и слышимъ, что и бѣдные и богатые, и знатные и незнатные, и люди съ заслугами и безъ заслугъ, и съ отличіями и безъ отлічій, и окруженные семействами и друзьями и живущіе въ одиночествѣ, безъ родныхъ и друзей,—всѣ и вездѣ, какъ въ наше время, такъ и прежде нась, подвергались и подвергаются различнымъ бѣдствіямъ и скорбямъ, горевали и горюютъ, плакали и плачутъ. При всемъ томъ мы имѣемъ неоспоримое основаніе утверждать, что счастіе на землѣ, даже истинное, никогда и ничѣмъ невозмущаемое, возможно, только не для всѣхъ, а для однихъ истинныхъ христіанъ, богаты ли они или бѣдны, знатны, или незнатны, одиноки, или окружены друзьями и родными. Не напрасно же Спаситель сказалъ: *возмите иго мое на себѣ, и научитесь отъ мене, яко кротокъ есмъ и смиренъ сердцемъ, и обрящете покой душамъ вашимъ: иго бо мое благо и бремя мое легко есть.* (Мат. 11, 28. 29). А бывъ вопрошены фарисеями, когда приидетъ царствіе Божіе, отвѣчалъ: *не приидетъ царствіе Божіе съ усмѣтрениемъ: ниже рекутъ: се здѣ или ондѣ. Се бо царствіе Божіе внутрь васъ есть.* (Лук. 17, 20. 21.) Но случается и отъ Христіанъ слышать такое мнѣніе: что если строго держаться христіанскаго ученія и стараться неослабно исполнять всѣ его требованія; то должно отказаться и отъ мысли

о счастії земномъ, отъ всѣхъ радостей и удовольствій жизни, а питаться только вздохами и слезами. Справедливо ли такое мнѣніе, и есть ли въ самомъ ученіи христіанскомъ какой нибудь поводъ думать такимъ образомъ? Рѣшимъ этотъ вопросъ не по умозаключеніямъ разума, а по содержанію вѣроученія и нравоученія христіанского.

Весь кругъ вѣроученія и нравоученія христіанского слагается изъ Богодухновенныхъ книгъ В. и Н. Завѣта, изъ церковныхъ богослуженій и молитвъ и изъ историко-практическихъ событий и сказаний объ основаніи и распространеніи церкви Христовой. Что же есть горестнаго для насъ въ этихъ источникахъ вѣроученія и нравоученія христіанского? Дѣйствительно, много есть такого, что всяко можетъ заставить горько призадуматься, а въ человѣкѣ чувствительномъ возбудить вздоханія и слезы. По прирожденному сочувствію къ подобнымъ намъ и по природной наклонности уважать достоинство человѣка какъ въ себѣ самихъ, такъ и въ другихъ, мы не можемъ оставаться равнодушными при чтеніи первыхъ же страницъ повѣстований Моисеева о первосозданныхъ людяхъ. Не естественно намъ радоваться или быть равнодушными къ тому, что наша человѣческая природа, въ лицѣ Адама и Евы, поругана злымъ искусителемъ,—что врагъ Бога и людей успѣлъ породить легкомысліе въ простодушной и довѣрчивой праматери нашей, и своимъ коварствомъ, такъ сказать, вырвать изъ рукъ всего человѣчества величайшее счастіе—быть въ тѣснѣйшемъ союзѣ съ Богомъ и пользоваться всѣми дарами безпредѣльной любви Его. Дальнѣйшія повѣстований Моисеевы не болѣе породятъ въ насъ радостныхъ чувствованій. Помраченное грѣхомъ человѣчество вездѣ унижаетъ само себя, является безчувственнымъ и невнимательнымъ къ благодѣтельности и ласкѣ Бога, а то и пренебрегаетъ ею.

ющему Творцу своему и вызываетъ на себя гнѣвъ и кары Господни. Лучшіе изъ людей своего времени—избранный народъ Божій—въ слѣдъ за чудеснымъ избавленіемъ его отъ тяжкаго ига египетскаго ропщетъ и вздыхаетъ о лукѣ и чеснокѣ Египетскомъ; питаясь манною съ неба, жаждеть мясо египетскихъ, и за то цѣлыми тысячами погибаетъ отъ карающаго гнѣва Божія; самое величественное и грозное явленіе Бога на Синаѣ не вразумляется этого отупѣвшаго народа: по прошествіи немногихъ дней возлюбленный и руководимый Богомъ Израиль забываетъ данныя ему Богомъ заповѣди, сливаетъ золотаго тельца и, съ поклоненіемъ ему, предается всѣмъ безчинствамъ языческимъ.—Книги пророческія болѣе всего наполнены прещеніями и угрозами народу Ерейскому и невѣдущимъ истиннаго Бога народамъ языческимъ за ихъ крайнее нечестіе и развратъ. И то самое, что есть отраднѣйшаго у Пророковъ—предсказанія о Божественномъ Искупителѣ рода человѣческаго—помрачено горестными предсказаніями обѣ имѣвшихъ встрѣтить Его страданіяхъ и крестной смерти отъ тѣхъ же людей, которыхъ онъ придетъ искупить и осчастливить. Нелѣпостно Богоотецъ Давидъ, созерцая настоящее и провидя будущее въ человѣчествѣ, не разъ омочалъ слезами постелю свою и, въ скорби душевной, съdalъ хлѣбъ свой, яко пепель.—Обратимся ли къ событиямъ новозавѣтнымъ, къ основанию и распространенію церкви Христовой на землѣ? И отсюда весьма многое навѣтъ на сердца наши скорбь, воздыханія и крайнее негодованіе на злочестіе, ослѣпленіе и лукавство человѣческія. Кто не проливалъ слезъ надъ Евангельскими сказаніями о тѣхъ неправдахъ и той злобѣ, какія оказали люди долго ожиданному и наконецъ пришедшему Искупителю рода человѣческаго,—надъ тѣми ужасными страданіями, какія претерпѣль отъ людей Спаситель и благодѣтель

ихъ? Кто не возмущался духомъ и не проникался чувствованіями соболѣзнованія и негодованія, читая или слушая сказанія о тѣхъ безчеловѣчныхъ истязаніяхъ, какимъ подвергали святыхъ мучениковъ за вѣру Христову? А въ службахъ церковныхъ, особенно великопостныхъ и надгробныхъ, сколько пѣсней и чтеній такихъ, которыя изъ самого ожестѣвшаго сердца не могутъ не исторгнуть грустныхъ чувствованій и слезъ!

И такъ справедливо то мнѣніе, что въ составѣ вѣроученія и нравоученія христіанскаго много есть такого, что можетъ наводить грусть и исторгать вздоханія и слезы. Но утѣшись Христолюбивыя чада Божія! Въ этихъ-то вздоханіяхъ и слезахъ и заключается вѣрнѣйшій задатокъ временнаго и вѣчнаго счастія. *Во первыхъ*, это не тѣ, губящія душу и тѣло, скорби, вздоханія и слезы, какія исторгаются мірскими бѣдствіями, неудачами и потерями; напротивъ, это та благодатная печаль по Гозѣ, которая *показаніе нераскаянно во спасеніе содѣлываетъ*, (2 Кор. 6, 10), это тѣ сладостныя слезы благодатнаго умиленія, какими плачали преподобные Ефремы Сирины, Маріи Египтянини, Андрей Критскіе и прочіе святые, взошедши на высоту жизни благодатной. И блаженны тѣ избраники Божіи, которые имѣютъ благодатный даръ сочувствовать всему человѣчеству и оплакивать такимъ образомъ какъ собственный, такъ и всего человѣчества грѣхопаденія и униженія! А *во вторыхъ*, въ тѣхъ же самыхъ источникахъ вѣроученія и нравоученія христіанскаго, т. е. въ В. и Н. Завѣтѣ, въ службахъ и сказаніяхъ церковныхъ, несравненно болѣе радостнаго, нежели печальнаго. Если мы скорбимъ при одной мысли, что человѣчество страдало и страдаетъ и въ униженніи находилось и находится; то, по тому же сочувствію къ подобнымъ намъ, какъ мы должны радоваться, зная и по-

върѣ и по преданіямъ, и доктринальски и чисто-исторически, что Божественнымъ искупленіемъ родъ человѣческій безмѣрно возвышенъ и возвеличенъ. Какого достоинства и какихъ совершенствъ не предоставлено человѣчеству заслугами Искупителя нашего—Иисуса Христа! Первосозданный человѣкъ блаженствовалъ въ раю земномъ, а искупленное человѣчество, въ лицѣ Искупителя своего, возсѣдѣть, и съ тѣломъ, на престолѣ славы Бога Вышняго на небесахъ; изъ рода человѣческаго Пренепорочная Отроковица удостоилась быть матерью Богочеловѣка, содѣлалась Царицею Небесною и, будучи взята съ тѣломъ на небо, *чистотою тѣлесе Своего вся небеса возвеселяетъ;* (Акѣф. Богор.) тысячи тысячъ святыхъ душъ человѣческихъ, мужей и женъ, юношей, отроковицъ и младенцевъ, окружаютъ престолъ Божій и ликовствуютъ съ безплотными силами небесными; а многіе и многія изъ нихъ, прославляясь на небѣ, прославляются и на землѣ въ нетлѣнныхъ тѣлесахъ своихъ, одарены будучи Богоподобною силою творить чудеса, исцѣлять недуги и многообразнымъ образомъ благодѣтельствовать притекающимъ къ нимъ съ вѣрою и теплою молитвою.

Если же кого не радуетъ общее счастіе человѣчества, то порадуйся собственному счастію, дарованному всѣмъ и каждому изъ наасъ заслугами Искупителя всѣхъ человѣковъ, Господа нашего Иисуса Христа. Всѣмъ намъ предоставлена возможность удостоиться такой же славы и такого же блаженства, какими наслаждаются переселившіеся уже въ вѣчность изъ нашего человѣческаго рода святые. *Правда бо Божія върою Иисусъ Христовою во всѣхъ и на всѣхъ вѣрующихъ: и есть бо разиствія. Вси бо согрѣшиша и лишили суть славы Божія: оправданіи туне благодатію его, избавленіемъ, еже о Христъ Иисусъ,* (Рим. 3, 22—28. см. гл. 4) говорить Апостолъ. *И есть разиствія Іудееви же и Елліну:*

той бо Богъ всіхъ, богатый во всіхъ призывающихъ его. (Рим. 8, 11. 20). Всѣмъ намъ, всему роду человѣческому Иисусъ Христосъ бысть премудрость отъ Бога, правда же и священіе и избавленіе. (Кор. 1, 30). Потому всѣмъ намъ и вся Божественные силы Его, яже къ животу и благочестию, подана познаніемъ призвавшаго насъ славою и добродѣлію. (2. Петр. 1, 3). А когда настанетъ день возмездія каждому по дѣламъ его, тогда праведницы просвѣтятся, яко солнце, во царствіи Отца ихъ. (Мат. 13, 33).

Но и это счастіе отдаленное, а намъ хочется быть счастливыми въ жизни настоящей, отъ юности и до старости? Можно ли сомнѣваться, что Господь, безконечно богатый и всякими благами, и милостію, и любовью, Который для того и создалъ человѣка и возсоздалъ его падшаго, чтобы онъ былъ счастливъ и въ счастіи своеемъ прославляль Его величіе и святость,—чтобы столь богатый и щедродателій Господь отказалъ въ какихъ либо благахъ любящимъ Его и благоговѣющимъ предъ Его величиемъ, любовью и святотію? И ветхозавѣтнымъ праведникамъ, не искушеннымъ еще отъ первородного грѣха, но вѣровавшимъ въ грядущаго Мессію, Духъ Святый, устами Моисея и другихъ пророковъ, предоставляль столь много и столь разнообразныхъ благъ и всякихъ радостей и удовольствій земныхъ, что болѣе и желать нельзя для полнаго земнаго счастія, какъ бы различно ни понимали это счастіе. *Аще слухомъ послушаешъ гласа Господа Бога твоего, хранити и творити вся заповѣди Его,* (Второз. 28, 2—7) говоритъ Моисей народу Израильскому, *благословенъ ты во градѣ, и благословенъ ты на селѣ: благословена исчадія чрева твоего, и плоды земли твоей, и стадаоловъ твоихъ, и паства овецъ твоихъ: благословени житницы твоя, и останцы твои: благословенъ ты всегда входити тебѣ, и благословенъ ты всегда исходить тебѣ.*

(—ст. 12). Да отверзетъ тебъ Господъ сокровище свое благое, тебе, еже дати дождь земли твоей во время свое, да благословитъ вся твоя рука твояхъ (—12, 12—20). И обозвеселитесь предъ Господемъ Богомъ вашимъ, и сынове ваши, и дщери ваши, и рабы ваши, и рабыни ваши, и левиты, иже у вратъ вашихъ: и возвеселитися предъ Господемъ Богомъ твоимъ во всихъ, на ил же возложиши руку твою. (—7, 13—25). И возлюбитъ тя Господъ Богъ твой, и благословитъ тя: и благословенъ будешъ паче всихъ языковъ. И отгимметъ отъ тебе всякое разслабленіе, и всякую язю Египетскую злую, паже видѣлъ еси. И лѣти будешъ вся корысти языковъ. Аще же речеши во умъ твоемъ: яко языкъ сей множаетъ мене, како возмогу азъ потребити я? Не убощися ихъ: елика сотвори Господъ Богъ твой Фараону и всимъ Египтянамъ, тако сотворитъ всымъ языкомъ, ихже ты бошися Потилица ихъ. (—12, 7). Путемъ единимъ изыдутъ на тя, и седмію путми побуждатъ отъ лица твоего. И ширини постепъ Господъ Богъ твой на нихъ, дондеже потребятся оставшися и скрывшися отъ тебе. (—28, 12—14). Идаси възміз языкомъ многимъ, ты же не одолжишися: и обладаши ты многими языки, тобою же не возобладаютъ: да поставитъ тя Господъ Богъ твой во главу, а не во хвостъ: и будешъ тогда выше, и не будешъ ниже, аще послушаешь заповѣдей Господа Бога твоего. И царепророкъ Давидъ не менѣе въ восхитительныхъ чертахъ изображаетъ благоденствіе людей богообязненныхъ: мужъ, иже не идѣ на совѣтъ нечестивыхъ, и на пути грѣшныхъ не ста, будетъ яко древо, насажденное при исходящихъ водѣ, еже плодъ свой дастъ во время свое: и листъ его не отпадетъ, и вся, елика аще торчитъ, успѣтъ. (Пс. 1, 1—4). Праведникъ яко биникъ процвѣтѣтъ: яко кедръ, иже въ Ливанѣ умножитъ. Начацени въ дому Господни во дворѣхъ Бога нашего процвѣтѣтъ.

тутъ: еще умножатся въ старости маститъ, и благоприемлюще будутъ. (Пс. 91, 13—16). Блаженъ мужъ боялся Господа, въ заповѣдехъ его восхощетъ зло: сильно на земли будетъ силья его, родъ правыхъ благословится: слава и богатство въ дому его, и правда его пребываетъ въ вѣкъ вѣка. Блажени вси боящіися Господа, ходящіи въ путехъ его. Плоды трудовъ своихъ сини: блаженъ еси, и добро твое будетъ. Жена твоя яко лоза плодовита въ стражахъ дому твоего: сынове твои яко новосажденія масличная окрестъ трапезы твоей. Благословитъ тя Господъ отъ Сиона, и узриши благая Герусалима вся дни живота твоего. И узриши сыны сыновъ твоихъ. (Пс. 127).

Если же Господь изливалъ такія щедроты на Израильянъ, которые только въ Моисея крестились во облацѣ и въ мори, какъ говорить Апостоль, и пили отъ камене, прообразовавшаго нѣкогда еще имѣвшаго послѣдователь Христа; то чего не можетъ получить отъ Бога христіанинъ, будучи уже примиреннымъ и возлюбленнымъ чадомъ Божіимъ чрезъ заслуги Искунителя—Сына Божія, Который такъ пламенно молилъ Отца своего небеснаго: (Іоан. II, 11—26) *Отче святый, соблюди ихъ во имя твое, ихже далъ еси мнъ, да будутъ едино, якоже и мы, да имутъ радость мою исполнену въ себѣ, — святы ихъ во истину твою: да вси будутъ едино: яко же ты, Отче, во мнъ, и Азъ въ тебѣ, да и ти въ насъ едино будутъ!* Апостоль Павель говоритъ: иже сына своего не пощади, но за насъ всіхъ предалъ есть его: како убо не и со нимъ вся намъ дарствуетъ? (Рим. 8, 32).

Дѣйствительно, какихъ благъ, какихъ даровъ и совершенствъ не усвояетъ Спаситель не только въ будущей, но и въ настоящей жизни, тѣмъ, которые вѣрють въ Него, любятъ Его и исполняютъ святую волю Его! Впрующему, говоритъ Онъ, *всѧ возможна суть.* (Мар. 9, 23). Впруяй въ

мя, дъла, лже азъ творю, и той сотворитъ, и больша сихъ сотворитъ. Иже аще что просите отъ Отца во имя мое, то сотворю. (Мат. 16, 16—19). Знаменія же въровавшимъ сія послѣдствуютъ: именемъ моимъ бѣсы изжденутъ: лзыки возглашуютъ новы: змія возмутъ: аще и что смертное исплюютъ, не вредитъ ихъ: на недужныя руки возложатъ, и здравы будутъ: и вся, елика аще воспросите въ молитвѣ, вѣрующе, приметѣ. (Мат. 17, 20) Что когда либо возвышало человѣка на такую степень могущества и силы, на такое всеобладаніе не только надъ природою вещественною, но и надъ злымъ міромъ невидимымъ? Но и не тутъ еще полнота совершенства и счастія истиннаго христіанина; есть въ немъ другая сила, которая, въ совокупности съ вѣрою, какъ магнитъ привлекаетъ къ нему и вселяетъ въ него самое существо Божіе со всею безпредѣльностію любви къ нему и благоволенія Божія, и его самого содѣлываетъ причастникомъ Божества—обожаетъ его, какъ это выражается на языкѣ церковно-бблейскомъ, —это любовь. Ею-то притягливаясь Господеви, единъ духъ есть съ Господемъ. (1 Кор. 6, 17). Ставшіе ее приемлютъ отъ исполненія Христова и благодать возблагодать; (Иоан. 1, 16) и тогда вѣрующему, если онъ и къ житейскому благосостоянію своему прилагаетъ стараніе, вся поспышаютъ во благое. (Рим. 8, 29) Любляй мя, говоритъ Спаситель возлюбленъ будетъ Отцемъ моимъ, и азъ возлюблю его, и явлюся ему самъ. (Иоан. 14, 21). А иже будетъ во мнъ и азъ въ немъ, той сотворитъ плодъ миогъ. (Иоан. 15, 5). Аще кто любитъ мя, слово мое соблюдетъ: (Иоан. 14, 23) и Отецъ мой возлюбитъ его, и къ нему приидетъ, и обитель у него сотворимъ. (Иоан. ст. 12—20). И азъ умолю Отца, и иного утешителя дастъ

вамъ, да будетъ съ вами въ вѣкъ: (Иоан 14, 26) *Духъ истины, его же послетъ Отецъ во имя мое, той вы научитъ всему.* Въ этомъ-то тѣснѣйшемъ союзѣ человѣка со всемъ существомъ тріединаго Бога вся цѣль Божественнаго искупленія нашего, въ этомъ благодатномъ союзѣ и все совершенство, вся слава и достоинство человѣка, временная и вѣчнья. И всѣмъ этимъ необыкнѣно великимъ дарамъ причастеній истиннаго христіанинъ. Можно ли, послѣ этого, говорить, что для него нѣтъ счастія и на землѣ? Для снисканія временныхъ благъ ему нѣтъ надобности предпринимать дальніе пути, переплыть моря и рѣки: по молитвѣ съ несомнѣнною вѣрою любящій его Господь дастъ необходимыя и полезныя блага *просищему ему у Него* (Мат. 7, 11). Да если бы, трудолюбія ради, онъ и приложилъ стараніе къ пріобрѣтенію необходимаго и полезнаго; то Господь, любящій трудолюбивыхъ и въ трудахъ своихъ незабывающихъ Его, благопоспѣшилъ ему, и Ангеловъ своихъ поспѣть на помощь и огражденіе его, и ходатайства за него всѣхъ святыхъ у престола Его небеснаго скоро услышитъ и исполнитъ во благое. А Духъ Святый, всегда пребывающій и въ душѣ и въ тѣлѣ его, научить его всему—и какъ за дѣло взяться, и какъ продолжать его безъ вреда себѣ и другимъ, и какое наиболѣшее, Богу пріятное и людямъ полезное, употребленіе сдѣлать изъ пріобрѣтенаго, и радостію исполнить душу, и въ трудахъ, успѣхахъ и наслажденіи благопріобрѣтеннымъ возвеселить сердце его. Захочеть ли христіанинъ усаждать душу свою познаніемъ истины? Спаситель, какъ *путь, истина, животъ и свѣтъ миру*, (Иоан. 14, 7; 8, 21) не допустить его до заблужденій и превратныхъ толковъ о предметахъ земныхъ и небесныхъ, но откроетъ ему истину животворящую, показующую истинный путь и къ временному благо-денствію и благостроенію, частному и общественному, и къ

вѣчному спасенію. Пришлось ли бы ему лишиться всѣхъ родныхъ, друзей и пріятелей? Онь не предается непомѣрной скорби и не падеть духомъ: ибо для него навсегда пребываютъ искренними утѣшителями, неизмѣнными друзьями и самыми близкими родными всѣ Ангелы святые, всѣ угодники Божіи, и самъ Спаситель, Который съ любовью взыываетъ ко всѣмъ вѣрующимъ въ него: *вы друзи мои есте, аще творите, елика азъ заповѣдоша вамъ.* (Іоан. 15, 14 15). *Не потому васъ глаголю рабы, яко рабъ не вѣсть, что творитъ Господъ его: васъ же рекохъ други, яко вся, яже слышахъ отъ Отца моего, сказахъ вамъ.* (Марк. 28, 20). *Иже сотворитъ волю Божію, сей братъ мой, и сестра моя, и мати ми сестъ.* А потому никогда не оставлю васъ сиры: *прииду къ вамъ,* (Іоан. 14, 18) въ какихъ бы вы ни были обстоятельствахъ, только бы не теряли вѣры и упованія на любовь и милосердіе мое къ вамъ. Полагаетъ ли кто счастіе земное въ тихомъ и безмятежномъ житіи, въ спокойствіи духа и сердца? И этимъ счастіемъ лучшее и совершенѣе никто не можетъ наслаждаться, какъ истинный христіанинъ. *Миръ мой оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ: не якоже міръ, азъ даю вамъ,* (Іоан. 14, 27) сказалъ Спаситель своимъ послѣдователямъ. Это миръ человѣка съ Богомъ и съ самимъ собою,—миръ совѣсти, никакими противозаконными дѣйствіями и поступками невозмущаемой, такъ какъ истинный христіанинъ ведетъ жизнь въ строгомъ соотвѣтствіи учению Христову,—миръ сердца, свободного отъ волненія страстей и непомѣрной привязанности къ чему либо земному,—миръ, проистекающей изъ твердаго и несомнѣнаго упованія на помощь и защиту Бога, Ангеловъ и всѣхъ святыхъ. Если бы даже и бѣдствія какія постигли истиннаго христіанина, онъ и тогда не предастся такой скорби и такому отчаянію, какимъ пре-даются друзья мира сего: другъ его небесный — Спаситель и

Искупитель его—ободритъ и успокойтъ его такими радостными словами: *дерзайте, яко азъ побѣдихъ миръ* (Иоан. 16, 33) и темнаго князя его; потому ничто никогда не сдѣлаетъ вѣрующимъ существенаго вреда. Только возврѣю на велико-душную борьбу вашу съ какими бы-то ни было напастями, и *печаль ваша въ радость будетъ.* *И возрадуется сердце ваше, и радости вашей никтоже возметъ отъ васъ.* (Иоан. ст. 20—25). Преисполнень будучи даровъ Духа святаго: *любви, радости, мира, долготерпнія, благости, милосердія, спры кротости, воздержанія,* (Галат. 5, 23) истинный христіанинъ недоступенъ уже бываетъ тѣмъ тревогамъ и возмущеніямъ душевнымъ, которыя для людей, неимущихъ упованія во Христѣ, составляютъ истинное несчастіе. Какъ ароматъ естественно издаетъ благоуханіе; такъ и истинный христіанинъ на все вокругъ себя изливаетъ воню благочестія и мира духовнаго, и самъ для себя во всемъ находитъ пищу для благочестія, любви и благовѣнія къ Творцу и Спасителю своему. Какимъ напастямъ, гоненіямъ и скорбямъ не подвергались св. Апостолы Христовы! Но что же они говорятъ? *укоряеми, благословляеми, гоними, терпими, хулими, утыкаемся.* (I Кор. 4, 12). *Во всемъ представляюще себе яко же Божія слуги, въ терпніи мнозъ, въ скорбехъ, въ бѣдахъ, въ тѣснотахъ, въ ранахъ, въ темницахъ, въ нестроеніяхъ, въ трудахъ, во болѣніяхъ, въ пощеніяхъ, оружіи правды десными и шуми, словою и безчестіемъ... яко умирающе, и се живи есмы; яко наказуеми, а не умерщвляеми; яко скорбяще, присно же радующеся; яко ниши, а многи богатюще: яко ничто же имуще, а вся содержаще. Уста наша отверзша сѧ къ вамъ, сердце наше распространїя. Не тѣсно омощающеся въ насъ.* (2 Кор. 6, 3—13). И царепророкъ Давидъ, преисполненный даровъ духовныхъ, такую же имѣть непоколебимую твердость упованія на промыслъ Божій, та-

кую же находилъ для себя радость во всемъ, и такую же радость изливалъ изъ благой души своей на все окружающее. Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся? Господь защититель живота моего, отъ кого устрашуся? (Пс. 26). Аще ополчится на мя полкъ, не убоится сердце мое: аще востанетъ на мя бранъ, на него азъ уповаю. Любовь его къ Богу была такъ велика, что при одномъ напоминаніи о Немъ онъ исполнялся веселіемъ. Помянухъ Бога, говорить онъ, и возвеселихся. (Пс. 76, 4). Возвеселихся о рекшихъ мнъ: въ домъ Господень пойдемъ. (Пс. 1, 21). Заповѣди, оправданія и судьбы Божіи составляли для него неизчерпаемый источникъ радостей. Оправданія Господня права, веселящая сердце, заповѣдь Господня свѣтла, просвѣщающая очи, судьбы Господни истинны, оправдани вкуппъ: (Пс. 19 и 20) вожделенны паче злата и камене честна многа, и сладша паче меда и сота. И окружающая его природа доставляла ему радость неистощимую, потому что онъ видѣль въ ней одну благость и любовь Творца ея. Возвеселихъ мя еси Господи въ твореніи твоемъ, и въ дѣлахъ руку твою возрадуюся. (Пс. 91, 1—6) Сердце его такъ было переполнено любовью, духомъ Божіимъ возгрѣваемою въ немъ, что онъ желалъ бы совмѣстить въ немъ всю вселенную и хвалить Господа, со-вокупивъ въ себѣ весь міръ видимый и невидимый, вещественный и духовный. Воспойте Господеви вся земля, возвѣстите день отъ дне спасеніе его. (Пс. 95). Возвѣстите во пзыцъхъ славу его, во всѣхъ людехъ чудеса его. Да возвеселятся небеса, и радуется земля: да подвижится море и исполненіе его. Возрадуются поля, и вся лже на нихъ. Ему, проникнутому во всемъ существѣ благодатною радостію, казалось, что иначе и нельзя служить Богу и являться предъ Нимъ въ храмѣ Его, какъ только съ радостію и веселіемъ.

(Пс. 91). Работайте Господеви въ веселії, видите предъ Нимъ въ радости, взываль онъ.

Таковъ, дѣйствительно, и долженъ быть характеръ истиннаго христіанства. Для того и проповѣдано намъ Евангелие, чтобы навсегда преисполнить насть радостю, какъ и Апостолъ говоритъ: *еже видыхомъ и слыхахомъ, повѣдаемъ вамъ, да радость ваша будетъ исполнена.* (1 Іоан. 1). Да и что можетъ печалить истиннаго христіанина? Грѣхъ, породившій зло въ мірѣ, удалившій человѣка отъ Бога и лишившій благоволенія Его, смыть съ человѣчества; союзъ Бога съ человѣкомъ возстановленъ, и благоволеніе Божіе сугубо возвращено имъющимъ счастіеувѣровать въ Господа — Искупителя, исповѣдывать святое имя Его и самому Божеству Его пріобщаться, пріобщаясь тѣла и крови Его; міръ и темный князь его — отецъ лжи и всякаго зла въ мірѣ побѣжденъ и обузданы въ ихъ дѣйствіяхъ и вліяніи на насть. Слѣдовательно христіанину прилично только радоваться и благословлять благость и любовь Искупителя — Господа своего. Не забудемъ только того, что большая разница между истиннымъ христіаниномъ, живущимъ по духу Христову и христіаниномъ только по имени, который живеть по плоти и потому угодити Богу не можетъ. Ибо только тѣ, *елицы духомъ Божіимъ водятся, суть сынове Божіи.* Аще же кто духа Христова не имать, сей ильстъ еговъ, (Рим. 8, 8—15) какъ и Спаситель сказалъ: *иже ильстъ со мною, на мя есть, и иже не собираетъ со мною, расточаетъ.* (Мат. 12, 30). Съ таковыми будемъ плакать и просить Духа Божія, чтобы онъ научилъ насъ молиться достойно благости и святости всесдераго Господа — Искупителя всѣхъ насть. Если бы мы и несъ родъ человѣческій усвоили себѣ даруемыя намъ заслуги Господа Спасителя, какое изобиліе счастія и благо-

действія полилось бы по всему лицу земли! Тогда и слуха не было бы нигде ни о злости, ни о неправдахъ, ни о бѣдствіяхъ, притесненіяхъ и обидахъ, нищетѣ и недостаткахъ. Одна любовь и правда воцарились бы на земль: ибо христианство учитъ только всеобщей взаимной любви и правды, и за любовь и правду обѣщаетъ благоденствіе, миръ, радость и счастіе, не только вѣчныя — на небѣ, но и временныя — на земль.

Священникъ Прокопій Коропцевъ.

## НЕ КРОЛОГЪ.

Утромъ, 29 апрѣля, скончался, послѣ непродолжительной болѣзни, маститый архіепископъ владимірскій и суздальскій Антоній Павлинскій, на 74 году отъ рожденія. Почившій іерархъ магистръ IX вып. с.-петербургской духовной академіи; окончилъ курсъ ученія въ 1831 г. Постриженъ въ монашество въ 1829 г. въ теченіе академического курса. Съ 1838 по 1852 годъ онъ управлялъ новгородскою семинариею въ качествѣ ректора. Въ 1852 году, архимандритъ Антоній былъ назначенъ викарнымъ епископомъ острогожскимъ, а въ слѣдующемъ — старорусскимъ. Съ 1854 года онъ послѣдовательно занималъ епархиальные каѳедры: архангельскую, нижегородскую, волынскую и владимірскую, получивъ въ 1862 году архіепископство.

(1852—1862 гг.)

# РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

## ИНСТРУКЦІЯ

для руководства при построеніи и исправленіи церквей и церковныхъ зданій, въ Таврической епархіи.

### I. Отношение къ дѣлу храмоздательства прихожанъ и церковныхъ причтovъ.

1) Городекія и сельскія общества прихожанъ, желающія построить на свой счетъ церковь, или произвести въ ней капитальныя исправленія, или соорудить какія либо капитальныя постройки въ пользу церкви, постановляютъ о томъ приговоръ, за подписаніемъ не менѣе двухъ третей домохозяевъ извѣстнаго общества.

2) Для обсужденія нужды и способовъ построенія новой церкви или исправленія существующей, прихожане обязаны приглашать настоятеля и старосту церкви, которые, при своемъ согласіи, и подписываютъ вмѣстѣ съ ними о томъ приговоръ.

3) Въ приговорахъ о построеніи новыхъ церквей должно быть объяснено: а) необходимость построенія новой церкви, въ замѣнъ обветшавшей и непомѣстительной, или для образования при ней нового прихода, по отдаленному жительству отъ приходской церкви или по неудобству сообщенія; б) въ послѣднемъ случаѣ пояснять: изъ какихъ частей города, села, или изъ какихъ деревень предполагается образовать новый приходъ, и согласны ли на то жители тѣхъ мѣстностей. При согласіи ихъ, представлять отъ нихъ о томъ приговоры, за подписаніемъ не менѣе двухъ третей домохозяевъ тѣхъ мѣстностей, надлежащимъ начальствомъ засвидѣтельствованные; в) какія имѣются денежныя средства и какие впослѣдствіи предвидятся способы для предполагаемой постройки; г) принимаютъ ли храмоздатели обязательство, при открытии нового прихода, построить дома для жительства причту, и назначить ему жалованье не менѣе девяти сотъ руб. на весь причтъ, состоящій изъ

одного священника и псаломщика, а въ селахъ сверхъ того и отвести, узаконенное количество земли (количество земли опредѣляется 1 прим. къ 462 ст. Св. Зак. т. X. ч. III.)

*Примѣчаніе.* Приговоры о построеніи церквей съ открытиемъ при нихъ особыхъ приходовъ, при которыхъ не будутъ представлены обязательства, узаконеннымъ порядкомъ засвидѣтельствованныя, касательно назначенія приту жалованья, построенія для него домовъ и отвода земли, будутъ оставляемы безъ послѣдствій (Ук. Свят. Синода отъ 31 Іюля 1863 г. 2 п. 2 ст. Высочайше утвержденного положенія о сокращеніи приходовъ и причтовъ.)

4) Если постройка или исправленіе церкви и церковныхъ зданій предпринимается только однимъ лицомъ или немногими извѣстными лицами, желающими совершить это на свой счетъ, а не цѣлымъ обществомъ прихожанъ; то и прошеніе о томъ подается Епархиальному Начальству отъ тѣхъ именно лицъ.

5) Прошеніе о дозволеніи построенія или капитального исправленія церкви на счетъ приходского общества подается Епархиальному Начальству повѣренными общества, чрезъ мѣстнаю Благочинную, съ представлениемъ подлиннаго о томъ приговора и съ приложеніемъ узаконенной довѣрности (том. XII Уст. Стр. ст. 234.)

*Примѣчаніе.* Общества или строительные комитеты ими организованные, за разрѣшеніемъ о постройкѣ и починкѣ церквей должны входить къ Епархиальному Начальству не иначе, какъ чрезъ мѣстнаго Благочиннаго, который представляетъ о томъ съ своимъ мнѣніемъ.

6) Если постройку или исправленіе церкви и церковныхъ зданій предполагается совершить на счетъ церковныхъ денегъ, безъ участія прихожанъ; то прошеніе о томъ подается Епархиальному Начальству не отъ прихожанъ, а отъ причта и церковнаго старосты, съ поясненіемъ въ ономъ (прошеніи); а) почему прихожане не принимаютъ участія въ предполагаемомъ дѣлѣ; б) сколько при церкви имѣется денегъ и какая часть оныхъ потребуется на пред-

полагаемое построение или исправление; в) не имѣть ли церковь другихъ болѣе настоятельныхъ нуждъ, на что могутъ потребоваться церковныя деньги и г) не попрепятствуетъ ли просимое назначеніе церковныхъ денегъ взносу 21% и иложенной суммы на духовно-учебныя нужды.

7) Въ случаяхъ, когда для построенія новой церкви, на мѣсто обветшавшей, или для исправленія обветшавшей церкви прихожане не имѣютъ собственныхъ средствъ и при церкви не имѣется достаточной для того суммы, не воспрещается причтамъ и прихожанамъ обращаться къ Епархіальному начальству съ общую прошбою о выдать книги для сбора доброхотныхъ подаяній, съ подробнѣмъ объясненіемъ причинъ таکої просьбы. Приговоры по сему предмету прихожанъ, въ которыхъ должны быть указаны лица, на имя которыхъ должна быть выдана сборная книга, составляются при участіи мѣстныхъ священно-и церковно-служителей и въ справедливости своей должны быть засвидѣтельствованы мѣстнымъ Благочиннымъ (Инстр. Бл. примѣчаніе къ § 3); при семъ отъ сборщиковъ должна быть взята и представлена подписька въ томъ, что они будутъ соблюдать правила, на сей предметъ установленные (Таврич. Епарх. Вѣд. за 1873 г. № 23).

8) Въ случаяхъ крайней нужды въ построеніи или исправлении церкви и церковныхъ зданій и при неимѣніи на то средствъ, причты съ прихожанами могутъ просить ходатайства Епархіальныхъ начальствъ объ отпускѣ лѣса изъ казенныхъ дачъ (том. IX ст. 318 и т. XII, уст. стр. ст. 238.)

*П. О строительныхъ комитетахъ, учреждаемыхъ при построеніи и исправленіи церквей и церковныхъ зданій.*

9) Епархіальное Начальство, по разсмотрѣніи прошенія прихожанъ или церковнаго причта со старостою, о построеніи или капитальномъ исправлениі церкви или церковныхъ зданій, на сумму свыше 1500 р., по признаніи нужды просимаго построенія или исправленія, указомъ предписывается, чрезъ Благочинного, ходатайствующему обществу прихожанъ или причту и старостѣ церкви,

образовать строительный комитетъ. (уст. духов. консисторій 152 ст.)

10) Мелочныя постройки и починки, на сумму отъ 50 до 1500 р., производятся, съ разрѣшенія Епархіального Начальства, подъ наблюденіемъ Благочинныхъ (уст. духов. консисторій ст. 154.)

11) Общество прихожанъ или причть со старостою церкви, кому предписано будетъ, избираютъ членовъ строительного комитета изъ лицъ благонадежныхъ и усердныхъ къ дѣлу церковнаго строительства и благоукрашениія, съ назначеніемъ изъ нихъ предсѣдателя, казначея, дѣлопроизводителя и смотрителя материаловъ и работъ, и избранныхъ представляетъ Епархіальному начальству на утвержденіе.

12) Если постройка или исправленіе церкви и церковныхъ зданій предпринимается однимъ или нѣсколькими известными лицами на ихъ собственный счетъ, то и наблюденіе за постройкою или исправленіемъ предоставляетъ тѣмъ же лицамъ, подъ смотрѣніемъ мѣстнаго Благочиннаго (Инстр. Благоч. § 6).

13) Обязанности строительныхъ комитетовъ, по просьбѣ храмоздателей, могутъ быть возлагаемы, съ разрѣшенія Епархіального начальства, на приходскія попечительства (пол. о приход. попеч. § 5 п. 1).

14) Священнослужители и старосты мѣстной церкви суть не-премѣнныя члены строительного комитета, подобно тому какъ они состоять таковыми членами приходскаго попечительства (пол. о приход. попеч. § 2).

15) Для записыванія своихъ журнальныхъ опредѣленій и постановленій, комитетъ имѣть особую книгу, за скрѣпою предсѣдателя. При каждомъ собраніи въ эту книгу комитетъ вносить свои постановленія, которые и подписываются присутствующими въ собраніи членами и архитекторомъ, если онъ участвовалъ въ собраніи.

16) Для составленія проекта и сметы на предполагаемое построеніе или исправленіе и для наблюденія за исполненіемъ такого проекта, комитетъ приглашаетъ епархіального архитектора, или другаго техника, смотря по удобству и выгодности, имѣющаго о своемъ званіи надлежащій атtestатъ (ХП т. зак. уст. стр. ст. 195.)

17) Составленные проектъ и смету и письменное условіе свое съ техникомъ, касательно наблюденія за работами, комитетъ представляетъ Епархіальному начальству на разсмотрѣніе и утвержденіе.

*Примѣчаніе.* При проектѣ и сметѣ обязательно требуется представление подписи архитектора въ томъ, что онъ о началѣ работъ донесеть строит. отдѣленію губ. правленія, и въ случаѣ встрѣтившихся недоразумѣній будетъ обращаться за совѣтомъ въ то отдѣленіе.

18) По полученіи утвержденія проекта и сметы, комитетъ собирается, откуда слѣдуетъ, подробная и вѣрная свѣдѣнія о спра-  
вочныхъ цѣнахъ на матеріалы и рабочихъ, входить въ разсужденіе о способахъ и средствахъ для усиѣнѣйшаго исполненія предпо-  
лагаемаго построенія или исправленія: произвести ли постройку  
хозяйственнымъ способомъ, пріобрѣтая потребные матеріалы по  
своему усмотрѣнію, гдѣ и какъ найдеть болѣе выгоднымъ, нанимая  
нужныхъ рабочихъ и мастеровыхъ людей на сроки, или подѣльно  
и поштучно; или, для успѣшности дѣла и прочности постройки,  
признается болѣе удобнымъ доставлять хозяйственнымъ образомъ  
только матеріалы, а работы всѣ, или по частямъ, отдать съ подря-  
да одному или нѣсколькимъ лицамъ; или, наконецъ, по мѣстнымъ  
условіямъ, признается болѣе удобнымъ договорить подрядчика на  
поставку всѣхъ матеріаловъ и на производство всѣхъ работъ.

19) Когда комитетъ признаетъ полезнымъ произвести построй-  
ку хозяйственнымъ способомъ, то доносить объ этомъ епархіаль-  
ному начальству, съ изясненіемъ причинъ выгодности такого спо-  
соба постройки, и испрашивается на то разрѣшеніе.

20) Если же признано будетъ болѣе удобнымъ и полезнымъ  
произвести строеніе чрезъ подрядъ на поставку нужныхъ матері-  
ловъ и производство работъ,—то составляется комитетомъ проектъ  
условій, согласно 1806, 1816 и 1845 ст. т. X ч. 1 гражд. зак.,  
и представляется Епархіальному начальству на разсмотрѣніе и ут-  
вержденіе.

21) По полученіи храмозданной грамоты и разрѣшенія произ-  
вести постройку хозяйственнымъ способомъ, комитетъ приступаетъ

немедленно къ заготовлению матеріаловъ, найму рабочихъ и мастеровыхъ людей и къ самой постройкѣ.

22) Если же разрѣшено произвести постройку чрезъ подрядъ и одобрены Епархиальнымъ начальствомъ представленныя отъ комитета по сему предмету условія, то комитетъ приступаетъ къ немедленному составленію объявленія о вызовѣ желающихъ принять подрядъ на торги, съ узаконеніою чрезъ три дня переторжкою. Въ объявлениіи должны быть соблюдены 1847—1849 и 1851 ст. того же тома и ч. св. зак.

23) Торги должны быть произведены въ присутствіи всѣхъ членовъ комитета, на общемъ основаніи, изложенномъ въ томъ же томѣ и ч. св. зак. ст. 1852, 1853, 1855—1869.

24) Къ торгамъ допускаются всѣ лица, имѣющія право заключать договоры и вступать въ обязательство съ казною по подрядамъ. (тамъ же ст. 1769 и 1770).

25) Желающіе войти въ подрядъ обязаны обеспечить обязательство свое залогомъ или залогомъ, на общемъ законномъ основаніи (тамъ же ст. 1588, 1589—1601, 1608, 1616, 1618, 1628, 1654, 1662, 1833, 1838).

26) Если торгъ состоялся на основаніи кондицій, одобренныхъ Епархиальнымъ начальствомъ, то комитетъ приступаетъ, на основаніи этихъ кондицій, къ заключенію контрактовъ съ подрядчикомъ, нотаріальнымъ порядкомъ, съ соблюденіемъ 1892, 1893, 1837 и 1838 ст. того же тома и части, и съ донесеніемъ о послѣдующемъ Епархиальному начальству.

*Примѣчаніе.* Въ случаяхъ, когда суммы на постройки ассигнованы по сметѣ отъ казны, проекты контрактовъ, смотря по количеству суммы, представляются на утвержденіе или Епархиальному начальству (до 10,000 р.) или чрезъ оное, возвращаются на утвержденіе высшаго церковнаго правительства (свыше 10000 р.) (тамъ же ст. 1883).

27) Безъ разрѣшенія епархиального начальства не можетъ быть заключенъ договоръ въ случаяхъ, означенныхъ въ 1900 ст. того же тома и части.

28) Подлинный контрактъ хранится въ комитетѣ, а копія съ  
онаго выдается, за надлежащею скрѣпою, взявшему подрядъ (тамъ  
же ст. 1899).

29) По заключеніи контракта комитетъ немедленно дощускаетъ  
подрядчика къ поставкѣ матеріаловъ къ работамъ, согласно принятыхъ условіямъ.

30) Комитетъ наблюдаетъ, чтобы назначенные по сметѣ матеріалы были употреблены подрядчикомъ въ полномъ количествѣ и  
надлежащаго качества, а работы производились, правильно и прочно,  
согласно заключенному контракту, чтобы матеріалы допускаемы  
были въ дѣло не прежде, какъ по освидѣтельствованіи и одобреніи  
комитета.

31) По окончаніи каждой отдельной части работъ, члены комитета, при непремѣнномъ участіи техника, свидѣтельствуютъ оныхъ  
объ оказавшемся записываются въ журналъ, на основаніи котораго,  
согласно контракту, производится выдача денегъ подрядчику и  
освобожденіе его залоговъ, съ выпискою оныхъ въ расходъ по при-  
ходорасходной книжѣ комитета, и подъ росписку получателя въ  
книжѣ или на контрактѣ, какъ условлено контрактомъ.

32) За доставкою строительныхъ матеріаловъ и за употребле-  
ніемъ ихъ въ дѣло особенно наблюдаетъ смотритель матеріаловъ и  
работъ. Онъ принимаетъ поставляемые на мѣсто работъ матеріалы  
по освидѣтельствованіи годности оныхъ комитетомъ, при непремѣн-  
номъ участіи архитектора, записываетъ въ книгу на приходъ и  
выдаетъ поставщику въ приемъ ихъ квитанцію; онъ же, по пись-  
менному требованію подрядчика или довѣренного, коимъ можетъ  
быть и десятникъ работъ, отпускаетъ матеріалы для употребленія  
въ дѣло, отмѣчая количество отпущенаго матеріала на требователь-  
ныхъ запискахъ.

33) По окончаніи каждой отдельной части работъ смотритель,  
обще съ производителемъ работъ, доносить комитету объ употреб-  
ленныхъ на сюю часть матеріалахъ и въ слѣдствіе сего, по освидѣ-  
тельствованіи членами комитета сей части, по журналу, дается

смотрителю материаловъ предписаніе на выписку употребленнаго въ дѣло материала по книжѣ, въ расходъ.

34) Никакой материалъ, кроме забракованнаго, о чмъ комитетъ записываетъ въ журналъ, съ мѣста работы не можетъ быть списанъ или свозимъ.

35) При производствѣ постройки хозяйственнымъ способомъ, приемъ материаловъ отъ торговцевъ, отпускъ оныхъ на производство работъ, освидѣтельствованіе материаловъ и работъ, и выдача за оные денегъ, производятся по симъ же правиламъ.

36) По отдѣлкѣ разныхъ частей зданія, когда удобнѣе можно видѣть произведенныя работы, комитетъ, въ присутствіи архитектора и мѣстнаго Благочиннаго, производить освидѣтельствованіе оныхъ въ правильности и прочности и о послѣдствіяхъ освидѣтельствованія доносить консисторіи, а окончательное освидѣтельствованіе 1, зданія вчернѣ, а 2 по окончаніи всѣхъ вообще работъ, производится особымъ коммисіею, по назначенію Епархіальнаго Начальства. Коммисія эта, по освидѣтельствованіи всей постройки, постановляетъ о томъ актъ и, съ приложеніемъ онаго, доносить о послѣдствіяхъ Епархіальному начальству (св. зак. т. ХІІ, ст. 151, 152).

### *III. Счетоводство и отчетность.*

37) Комитетъ испрашиваетъ изъ консисторіи двѣ книги, одну для записи прихода и расхода денегъ, а другую—прихода и расхода строительныхъ материаловъ; первую ведетъ казначей, а вторую смотритель материаловъ.

38) Всѣ деньги, поступающія въ комитетъ на построеніе или исправленіе церкви, изъ какихъ бы источниковъ онѣ ни поступали: отъ пожертвованій, собираемыхъ съ книгою, выданною для того Епархіальнымъ начальствомъ, отъ запаски общественныхъ полей, отъ налоговъ по общественной раскладкѣ и проч. немедленно записываются на приходъ въ приходорасходную книгу комитета.

*Примѣчаніе.* 1) Чтобы сохранить эти деньги отъ безпользной растраты и отъ употребленія обществомъ прихожанъ не на тѣ предметы, на которые они жертвуются, комитетъ немедленно, если сумма превышаетъ 100 р., препровождаетъ

ихъ, при письменныхъ заявленіяхъ, на храненіе въ церковное казнохранилище.

2) Общественные приговоры о сборѣ денегъ на постройку церквей доводить до свѣдѣнія Епархиального начальства и деньги по таковымъ приговорамъ немедленно передавать на храненіе въ церковные казнохранилища, изъ коихъ потомъ препровождать въ кредитныя учрежденія по узаконенному порядку.

39) По внесеніи денегъ въ церковное казнохранилище, онъ немедленно записываются на приходъ и по приходорасходнымъ церковнымъ книгамъ особыми статьями, по мѣрѣ поступленія, съ обозначеніемъ, кѣмъ и на какой предметъ онъ внесены въ церковь.

40) Деньги, внесенные комитетомъ для сохраненія въ церковное казнохранилище, по приходорасходной книѣ комитета показываются наличными, съ обозначеніемъ только, что деньги эти хранятся въ церкви, въ билетахъ такого-то банка, или въ наличной суммѣ.

41) Въ случаяхъ, когда не предвидится надобности въ скоромъ расходованіи этихъ денегъ, отсылать оныя въ государственныхъ кредитныхъ учрежденія, на определенные сроки, или до востребованія, на имя церкви.

*Примѣчаніе.* Въ частныя руки, а равно въ вспомогательные, ссудосберегательные и под. кассы мѣстныхъ волостныхъ правленій отдавать эти деньги воспрещается (Инстр. церк. ст. § 18 т. IX ст. 310 т. X ч. 1 ст. 1665 и ук. Тавр. Духов. конс. въ № 10 Тавр. Епарх. Вѣдомостей 1876 г.)

42) По мѣрѣ надобности, строительный комитетъ, по письменнымъ заявленіямъ получаетъ деньги изъ церковного казнохранилища. Вынутыя изъ церковного сундука деньги записываются въ расходъ по приходорасходнымъ книгамъ церкви и выдаются подъ расписку того лица, которому комитетъ довѣрилъ получить ихъ.

42) Подробныя записи расходованія денегъ по строенію ведеть казначей. Приходъ и расходъ денегъ, по окончаніи каждого мѣсяца,

свидѣтельствуются членами комитета на основаніи общаго счетнаго устава.

44) Залоги, представляемые подрядчиками въ обеспеченіе исправности подряда и подъ задаточную сумму, записываются по приходо-расходной книжѣ на приходъ, хранятся въ церковномъ казнохранилищѣ, и, по мѣрѣ освобожденія ихъ, согласно контракту, выписываются въ расходъ и выдаются по принадлежности, подъ росписку получателя.

45) Въ приходорасходныхъ книгахъ: денежной и для записи материаловъ, не допускаются подчистки и поправки; въ случаѣ же ошибокъ, перечеркивать оны слегка, исправленіе надписывать сверху, и поправка оговаривается въ особой надписи, за подписаниемъ предсѣдателя комитета.

46) На необходимые мелочные расходы, не терпящіе отлагательства, комитетъ выдаетъ смотрителю материаловъ и работъ до 100 р., въ израсходованіи которыхъ требуетъ отчета, и, по повѣрии онаго, если надобность укажетъ, выдаетъ вновь не свыше таковой же суммы.

*Примѣчаніе.* Мелочный расходъ, по возможности, долженъ быть очищенъ росписками, кромѣ незначительныхъ расходовъ не свыше рубля.

47) Расходы на канцелярскія потребности и на наймъ людей для надзора за материалами, если будетъ нужно, относить на сумму, могущую быть въ сбереженіи противъ сѣбѣнаго исчисленія.

48) На записку въ приходъ и расходъ суммъ каждый разъ даются казначею предписанія за подписью предсѣдателя, или выписка изъ журнала за его же подписью.

49) Когда постройка или починка церкви были производимы не на церковныя и общественные деньги, а на казенныя; то комитетъ въ расходованіи оныхъ въ точности долженъ руководствоваться правилами общаго счетнаго устава.

*Примѣчаніе.* Такъ какъ, при значительныхъ постройкахъ, для справокъ необходимо иметь всегда подъ руками св. гражд. зак. т. X. ч. 2 и счет. уставъ, то вмѣнить въ обязанность комитетамъ приобрѣтать эти книги чрезъ консисторию или отъ книгоиздавцевъ.

и, по окончанії постройки, сдавать оны въ церковную библиотеку.

50) При составлении отчета комитет руководствуется формами, на сей предмет приложенными къ счетному уставу (VI кн. св. счет. уст.)

#### IV. Письмоводство.

51) Комитет имѣть свои засѣданія, по назначению своего предсѣдателя.

52) Всѣ входящія бумаги распечатываются предсѣдателемъ, имъ помѣщаются, дѣло-производителемъ записываются въ журналь входящихъ бумаг и докладываются имъ же въ подлинникъ, съ нужными справками и выпискою изъ законовъ.

53) Заслушанные бумаги, съ нужными справками и выписками изъ законовъ, записываются дѣлопроизводителемъ въ журнальную книгу, и, при единогласномъ разрѣшении оныхъ, тутъ же записываются опредѣленія по нимъ, которые и подписываются всѣми присутствующими въ собраніи членами.

54) Единогласные решения комитета, въ предѣлахъ власти, ему предоставленной, приводятся въ исполненіе.

55) При разнорѣчіяхъ дѣло решается большинствомъ голосовъ, а въ важныхъ случаяхъ, не останавливая производства постройки, если только несть къ тому препятствій съ технической стороны, а если есть таковыя препятствія, то и съ простояніемъ работы, доносить о причинахъ разногласія Епархіальному начальству, чрезъ посредство мѣстного Благочиннаго, которое и разрѣшаетъ встрѣтившіяся недоумѣнія.

56) Всѣ исходящія бумаги изготавляются отъ имени комитета и подписываются, при представлении Епархіальному начальству, всѣми членами, а въ прочихъ случаяхъ предсѣдателемъ и дѣлопроизводителемъ.

57) Дѣлопроизводитель ведеть и журналъ исходящихъ бумагъ.

58) Въ нужныхъ случаяхъ комитет пользуется церковною печатью.

59) По окончанії всей постройки, комитетъ доноситъ о семъ консистории, для распоряженія о назначеніи лицъ для освидѣтель-

ствованія произведенныхъ построекъ или исправленій (т. XII уст. стр. ст. 148.)

60) По окончательномъ освидѣтельствованіи всей постройки лицами, Епархіальнымъ начальствомъ для того назначеными, комитетъ представляетъ надлежащій отчетъ въ израсходованіи денегъ, на эту постройку употребленныхъ, въ консисторію (уст. Дух. консисторіи ст 155), въ суммахъ же, отпускаемыхъ отъ казны, представляется отчетъ въ контрольную палату или въ контроль при Святейшемъ Синодѣ, куда будетъ указано.

61) Консисторія, по обревизованіи отчета, даетъ указъ, чрезъ Благочиннаго, о закрытии комитета.

62) За тѣмъ все дѣло производство комитета, со всѣми проекциями, чертежами, контрактами, книгами и бумагами сдается для храненія въ церковный архивъ.

#### V. Объ архитекторѣ.

63) Съ архитекторомъ, который будетъ приглашенъ для составленія проекта и сметы и для наблюденія за работами, комитетъ заключаетъ письменное условіе, въ которомъ должны быть изъяснены, какъ размѣръ вознагражденія и сроки выдачи онаго за труды, такъ и обязанности техника въ дѣлѣ наблюденія за строеніемъ. Въ отношеніи наблюденія за постройками, особенно въ селеніяхъ и городахъ удаленныхъ отъ мѣста постояннаго жительства техниковъ, необходимо подробно обозначать время посѣщенія техникомъ работы (по сколько разъ на день, или недѣлю, мѣсяцъ и проч. онъ обязанъ посѣщать оныя) и обязанность его выдавать нужные для работы чертежи и шаблоны для капиталей, карнизовъ и другихъ частей постройки, гдѣ укажетъ надобность (т. XII уст. стр. ст. 166).

64) Архитекторъ, производящій работы, посѣщаю сколь возможно чаще строеніе, обязанъ прилагать все возможное страніе о прочности и правильности онаго во всѣхъ отношеніяхъ, наблюдалъ какъ за доброкачественностью матеріаловъ, и надлежащимъ употребленіемъ оныхъ въ работу, такъ и за прочностію работы; въ противномъ случаѣ, онъ подлежитъ отвѣтственности и взысканію, на основаніи св. зак. т. XII, ст. 200 и 201.

65) По требованію нужды и обстоятельствъ и вообще всѣхъ техническихъ недоразумѣній и вопросовъ, предсѣдательствующій приглашаетъ архитектора, который присутствуетъ въ собраніяхъ комитета, вмѣстѣ съ нимъ обязательно производить освидѣтельство ваніе материаловъ и частей постройки и подписываетъ постановленія о томъ акты.

66) Производящему работы архитектору предоставляется, въ случаѣ настоящей необходимости, замѣнить одни материалы другими, болѣе соотвѣтствующими своему назначенію, и дѣлать, подъ личною его отвѣтственностью, вынужденныя обстоятельствами отступленія отъ проекта и смыты, не нарушая ни въ какомъ случаѣ общаго характера утвержденного проекта, съ тѣмъ, чтобы доносить о томъ каждый разъ какъ комитету, такъ равно и духовной консисторіи, съ поясненіемъ побудившихъ его къ тому обстоятельствъ.

67) Рѣшеніе всѣхъ недоразумѣній между комитетомъ и архитекторомъ предоставляется консисторіи, а въ случаѣ техническихъ пререканій—особой комиссіи изъ техниковъ, состоящихъ на службѣ въ губерніи, при чемъ комиссія должна состоять не менѣе какъ изъ 2-хъ техниковъ, одного—по назначенію или выбору консисторіи, другаго—по указанію производителя работъ.



# ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВЫШЕЛЬ ВЪ СВѢТЪ

## АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЬ ДУХОВНАГО ВѢДОМСТВА.

Центральныя учрежденія.—Главное духовное управление.—

Придворное и военное духовенство.—Цензурные комитеты. Ставропигіальне монастыри.—Епархіальне Управлінне.—Консисторії.—Почесительства.—Містные комитеты.—Братства.—Міссії.—Благочинные.—Духовно-учебный заведенія.—Академії, семинарії, женскія и мужскія училища.—Редакції духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей. Первый полный сборникъ справочныхъ именныхъ указаний всѣхъ должностныхъ лицъ духовной администраціи. Издание Редакціи „Церковно-Общественного Вѣстника“. Цѣна одинъ рубль съ пересылкою. Съ требованіями обращаться: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты „Ц. О. В.“, Николаевская улица, домъ 29, квар. 12.

### Поступила въ продажу книга:

„Воспоминанія о высокопреосвященніемъ Леонидѣ, архієпископѣ ярославскомъ и ростовскомъ, Саввы, епископа харьковскаго. Харьковъ. 1877 г. (7+347+42 стр.).

Цѣна книги съ пересылкою 2 руб. 50 коп.

Съ требованіями книги можно обращаться въ книжные магазины: въ Петербургѣ М. О. Вольфа; въ Москвѣ А. Н. Оерапонтова; въ Кіевѣ Н. Я. Оглоблина, и въ Харьковѣ въ канцелярію Епископа харьковскаго, при архіерейскомъ домѣ.

Выписывающіе не менѣе 10 экземпляровъ непосредственно изъ указанной канцеляріи пользуются уступкою 20%.

### “ДВѢ НОЧИ И ДВА ДНЯ”

ИЗЪ ЗЕМНОЙ ЖИЗНИ БОГОЧЕЛОВѢКА, ГОСПОДА НАШЕГО И. ХРИСТА.

Размышленіе христіанина, посвященное юношеству.

Г. Минскъ 1877 г.

СВЯЩЕННИКА РОМАНА МОСКАЛЕВИЧА.

Цѣль изданія—дать доброе и назидательное чтеніе,  
говорящее уму и сердцу читателя.

Цѣна 45 коп. съ пересылкою.

Съ требованіемъ адресоваться въ Г. Минскъ губ., къ Священнику  
Екатерининского Собора Феодору Миткевичу.

Отъ него же можно выписывать только-что изданную имъ книгу:

### **,,СВЯЩЕННАЯ ПЕТРОВА ВЕТХАГО ЗАВѢТА.**

въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста.“

Рассказы въ ней обнимаютъ собою всю Ветхо-Завѣтную Исторію въ строго хронологическомъ порядкѣ и по изложенію такъ просты, что доступны пониманію самыхъ малоразвитыхъ дѣтей. Цѣна книги 20 коп., съ пересылкою 25 коп.

Выписывающимъ менѣе четырехъ экземпляровъ обѣихъ книгъ, высылка производится бандерольнымъ отправленіемъ.

---

### **СОДЕРЖАНИЕ.**

---

0 літургія бесѣда 2-я.—Изъ публичныхъ чтеній въ Митрофановомъ монастырѣ.—Некрологъ.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пленницкій*.

---

Печ. дозв. Цензоръ Магістеръ Протоіерей *П. Паличукъ* ПОНЯ 1 днa 1878 года.

Воронежъ Въ типографії В. И. Исаева.